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Aspecte din viaţa socială a lucrătorilor de la exploatarea 
minieră Roşia Montană În secolul al XIX-iea 

Dr. IOAN DORDEA 

Zăcământul de la Roşia Montană este considerat ca unul dintre cele mai 
importante concentraţii aurifere din ţara noastră şi chiar din Europa, fiind 
cunoscut, de multă vreme, în întreaga lume, prin remarcabilele sale eşantioane de 
aur nativ. Oportunitatea abordării unei lucrări asupra istoriei şi dezvoltării 

localităţii şi exploatării cu acelaşi nume, Roşia Montană - Alburnus Major, se 
datorează, înainte de toate, existenţei, în arhivele din ţară şi din străinătate, a 
unui material arhivistic imens, constituit din documente şi fotografii de mare 
valoare cu privire exclusivă la mineritul din Roşia Montană, dar şi necesităţii 
elaborării unor noi lucrări 1 care să contribuie la cunoaşterea mai îndeaproape a 

1 Există o literatură bogată cu privire la Roşia Montană, începând cu cunoscuta 
lucrare a lui Samuel Koleseri, Auraria Romano-Dacica, Cibinii (Klausenburg), 1717, 287 
p., continuând cu cele ale mineralogilor din veacul al XVIII-iea, lgnaz von Bom, Briefe 
iiber mi11eralogische Gegenstănde au/ seiner Reise durch das Temeser-Banat, 
Siebenbiirgen,Ober- und Niederungam, Frankfurt, Leipzig, 1774, 228 p.; Mi.iller von 
Reichenstein, Mi11eralgeschichte der Goldbergwerke i11 dem Verespataker Gebirge, în 
„Bergbaukunde", 1, Leipzig, p. 37-91 şi, mai ales, a celor din secolul al XIX-iea, dintre 
care amintim pe cele ale lui Friedrich Hauer, Franz Fătterle, Geologische Uebersicht der 
Bergbaue der ăsterreic/1ischen Monarchie, Wien, 1855, 174 p.; J. M. Ackner, 
Mineralogie Siebenbiirgens mit geognostischen Andeutungen, Hermannstadt, 1855, 391 
p.; Fr. Posepny, Studien im Verespataker Erzdistrikt, în „Verhandlungen der k. k. 
geologischen Reichsanstalt", Wien, 1867, XVII; Teglas Gabor, Tanulmtinyak a r6maiak 
dticiai aranybanytiszattirol (Studii despre mineritul din Dacia), voi. 1-11, Budapesta, 
1889-189 l. În secolul trecut, lucrări ca cele ale lui V. Puşcariu, C. I. Motaş, Minele de 
aur de la Roşia Montană, în „Analele Minelor", nr. 3, 1919, p. 171-179; Vasile Cristescu, 
Viaţa economică în Dacia romană, Piteşti, 1929; David Prodan, Date asupra mineritului 
Transilvaniei în preajma anului revoluţionar 1848, în „Studii. Revistă de istorie", 111/3 
1950, p. 65-80; Vasile Pârvan, Dacia, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1967; V. lvanovici, 
D. Giuşcă, Evoluţia geologică a Munţilor Metaliferi, Bucureşti, 1969, sau mai recent 
apărute, Ion Berbeleac, Zăcăminte de aur, Bucureşti, Editura Tehnică, 1985; Rainer 
Slotta, Volker Wollmann, Ioan Dordea, Si/ber und Salz in Siebenbiirgen (în continuare 
Silber), voi. I-VI, Bochum, 1999-2002, întregesc informaţia privitoare la exploatările 
aurifere din Munţii Apuseni, o bibliografie foarte cuprinzătoare fiind publicată în revista 
,,Lapis 8", nr. 10, 1983, p. 5-10. 
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vieţii social-culturale, a tradiţiilor şi obiceiurilor locuitorilor din zonă. Alegerea 
temei enunţate a fost determinată şi de alte „argumente" care vin în sprijinul 
prezentării „înainte de toate" a istoriei vechii localităţi şi exploatări miniere 
Roşia Montană, având în vedere faptul că, în aşa-numitul „cadrilater de aur 
transilvănean" din cadrul Munţilor Metaliferi din Transilvania, de-a lungul 
secolelor, alături de exploatarea auriferă de la Roşia Montană, au existat şi 

funcţionat, încă din perioada preromană şi romană, şi alte localităţi şi exploatări 
miniere renumite care meritau şi merită în continuare atenţia cercetătorilor, a 
specialiştilor, a publicului interesat. Astfel, în afară de oraşul Zlatna -Amp el u m, 
important centru administrativ pentru mineritul şi topitoriile din Transilvania2

, o 
semnificaţie deosebită pentru cunoaşterea mineritului transilvănean o prezintă 
exploatările miniere de la B a i a d e A r i e ş, o localitate care în evul mediu a 
beneficiat de numeroase libertăţi miniere, o localitate care în întreg districtul 
minier a fost singura posesiune regală3 

- civitas regalis -. Aici, şi-a avut sediul, 
în veacul al XIV-iea, Cămara monetară şi minieră transilvăneană; Să c ă r â m b, 
exploatare auriferă din perioada Daciei romane, a cărei extracţie a fost reluată 
abia la jumătatea veacului al XVIII-iea, dar devenită cea mai mare exploatare de 
aur şi argint din Transilvania în secolul al XIX-iea, în care, conform situaţiilor 
întocmite în perioada 1848-1867, s-a obţinut o producţie totală de 5940, 75 kg de 
aur şi argint, aducând un venit net de 750.746 florini4; Ruda-Brad sau complexul 
R u d a - Z dr a h o I ţ, vestită pentru adâncimea la care s-a pătruns în perioada 
romană - 45 m sub nivelul galeriei principale prin intermediul „treptelor romane" 
săpate în rocă sterilă, foarte dură, pe o lungime de 180 m, cu cele două filoane 
bogate în aur nativ - Sofia şi Michaeli - cunoscută în secolele XVIII-XIX sub 
numele de „Ruda 12 Apostoli"5

• Descoperiri arheologice importante din 

2 Aici a fost, în perioada antichităţii romane, sediul administraţiei miniere romane de 
la primele sale începuturi şi până în a doua jumătate a secolului al Iii-lea al e.n., iar în 
evul mediu şi mai târziu, în perioada stăpânirii habsburgice, sediul Oficiului Superior şi al 
Inspectoratului Superior Minier pentru minerit şi topitorii şi al Administraţiei miniere şi 
monetare; cf. f ndrumător în Arhivele Statului judeţul Cluj, I, Bucureşti, 1979, p. 58-93. 

3 Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen in Siebenbiirgen (în continuare: 
Urkundenbuch) voi. I (1191-1342) Sibiu, 1892; voi. II (1342-1390), Sibiu, 1897; voi.III 
(1391-1415), Sibiu, 1902; voi. IV (1416-1437), Sibiu, 1937; voi. V (1438-1457), 
Bucureşti 1975; voi. VI (1458-1473), Bucureşti, 1981; voi. VII (1474-1486), Bucureşti, 
1991. 

4 Inkey Bela, Nagytig foldtani es btinytiszati viszanyai (Condiţiile geografice şi 
miniere de la Săcărâmb), Budapesta, 1885, p. 175. 

5 Cf. V. Wollmann, Volker Wollmann, Mineritul metalifer, extragerea sării şi 
carierele de piatră în Dacia romană (în continuare Mineritu[), Cluj-Napoca, 1996, p. 
134; vezi şi J. L. Neugeboren, Das Goldbergwerk bei Ruda unweit Brad und dessen 
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perioada antichităţii romane sunt în zona din N-V Zlatnei, la exploatarea minieră 
F a ţ a B ă i i sau la exploatarea de la A I m a ş u M a r e, precum şi minele de la 
B a i a de C r i ş şi din împrejurimile sale. 

Un argument principal în favoarea prezentării unui studiu al Roşiei 

Montane, îl reprezintă vechimea şi exploatarea, aproape fără întrerupere, a 
aurului la Roşia Montană începând din epoca bronzului mijlociu şi până în zilele 
noastre6, lucru mai rar întâlnit la toate celelalte dintre exploatările menţionate 
mai sus, multe dintre ele, mai devreme sau mai târziu, încetându-şi, parţial sau 
complet, activitatea. Exploatarea aproape fără întrerupere - este vorba despre o 
întrerupere temporară, dar, se pare, nu totală, în perioada secolelor VIII-X, când, 
nici izvoarele epigrafice, nici izvoarele arheologice şi nici cele documentare nu 
atestă cert existenţa vreunei activităţi, perioadă în care exploatarea antică de la 
Roşia Montană - Albumus Major, se pare, s-a prăbuşit complet, minele au fost 
părăsite, cunoştinţele tehnice necesare au fost uitate, iar populaţia rămasă n-a 
mai continuat mineritul. Este plauzibilă, însă, şi pentru această perioadă, la fel ca 
pentru perioada bronzului, părerea exprimată de profesorul Hartmann că la Roşia 
Montană şi în împrejurimi aurul se obţinea în acele vremuri mai cu seamă de pe 
cursul râurilor prin vechea şi tradiţională spălare a aurului7. 

Atracţia deosebită pe care Roşia Montană a stârnit-o în rândul călătorilor 
străini, care şi-au îndreptat paşii spre aceste meleaguri, al istoricilor, dar mai ales 
al specialiştilor din domeniul aşa-numitei „arheologii montanistice", care au trăit 
şi muncit în Transilvania8

, printre care putem aminti mineralogi şi geologi cu 
pasiune pentru arheologie ca Ignaz von Bom, J. E. von Fichtel, MUiier von 

Aufschwung in der neuesten 'Zeit, în „Verhandlungen und Mitteilungen des 
siebenbtirgischen Vereins ftir Naturwissenschaften zu Hermannstadt", 3, 1852, p. 142-
146. 

6 Cercetările lui Hartmann asupra conţinutului în aur al minei de aur de la Roşia 
Montană au demonstrat că, conţinutul în cupru al aurului este similar celui din perioada 
bronzului; cf. Alex. Hartmann, Spektralanalytische Untersuchungen bronzezeitlichen 
Goldfunde des Donauraumes, în „Germania", 46, 1968, p. 17-19. 

7 „daB die mittelbronzezeitlichen Funde wahrscheinlich auf die Goldvorkommen des 
siebenblirgischen Erzgebirges in Form seiner Sekundărenlagerstătten zurilckgeflihrt 
werden konnen, d.h. also dem Waschgold der FluBlăufe entstammen"; cf. V. Wollmann, 
Priihistorischer Bergbau in Siebenburgen, în Silber, voi. I, p. 21. 

8 Arhiva Tezaurariatului minier şi cea a Direcţiei miniere din Cluj conţin numeroase 
docwnente privitoare la activitatea de producţie şi de cercetare desfăşurată în 
Transilvania ; cf. D.J.A.N. Cluj, fond Tezaurariatul Minier al Transilvaniei (în 
continuare TM) 1838/2135, fond Direcţia Minieră Cluj (în continuare DMC) 1865/1783, 
4881,5971, 1866/1513,2709,4595,6432. 
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Reichenstein, Johann Grimm9
, Gustav Tschermak10

, Frantisek Posepny, Benhard 
von Cotta 11

, Franz von Hauer12 sau cu deosebire arheologul M. J. Ackner şi care 
se constituie într-un alt argument, a reprezentat-o, în afara aspectului oarecum 
ciudat, cu totul deosebit, al aglomerării de galerii şi guri de mină pe munţii din 
împrejurimi, al aglomerării de şteampuri şi case, vitalitatea cu care oamenii 
locului, cu deosebire, sau, cei veniţi din alte părţi, fie ei funcţionari sau 
tehnicieni, ingineri, geologi sau topografi, fie mineri, sau simpli lucrători, reluau 
cu îndârjire şi cu multă trudă, de fiecare dată, atunci când nimeni nu mai credea 
posibil, extracţia aurului. O reluau în galeriile distruse din diverse motive sau 
deja abandonate, o reluau in galeriile inundate, sau, de cele mai multe ori, o 
reluau din iniţiativa statului, cu ştiinţa prospectării şi explorării, prin deschiderea 
de noi perimetre, Roşia Montană „renăscând de fiecare dată din propria-i 
cenuşă" cu producţii mari de aur şi argint. S-a întâmplat această revigorare chiar 
începând cu aşezarea romană Alburnus Major, în „aurariae daciae", la scurt timp 
după războaiele marcomanice (166-167), iar faptul că viaţa în districtul minier al 
Roşiei Montane s-a normalizat şi producţia a avut chiar o creştere o dovedesc cu 
prisosinţă izvoarele epigrafice 13

• S-a întâmplat de nenumărate ori în evul mediu, 
s-a întâmplat în perioadele de foamete, epidemii, de tulburări politice şi de 
războaie, minele au decăzut de nenumărate ori în perioada îndelungatei 

-administrări habsburgice14, ajungând într-o stare aproape impracticabilă. Minele 
de aur de la Roşia Montană au trecut prin perioade de criză a exploatării în 
adâncime a aurului, dar şi cu reveniri spectaculoase ale creşterii producţiei în a 
doua jumătate a secolului al XVIII-iea, o dată cu începutul revoluţiei ifidustriale, 
a celei tehnice, dar, mai ales, în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, o dată cu 
deschiderea principalelor galerii şi modernizarea utilajelor de extracţie şi 

preparare, printre care cele mai renumite sunt galeriile Sfânta Cruce - Orlea şi 

9 Einige Bemerkungen iiber die geognostischen und bergbaulichen Verhăltnisse von 
Vărăspatak in Siebenbiirgen, în ,,Jahrbuch der k. k. geologischen Reichsanstalt", 3, 1852, 
p. 54-66; vezi şi Silber, vol IV, p. 343-349. 

10 Das siebenbiirgische Goldfeld, în „Schriften des Vereins zur Verbreitung 
naturwissenschaftlicher Kenntnisse in Wien", 1866/1867, p. 3-21. 

11 Die Goldlagerstătten von Vărăspatak in Siebenbiirgen, în ,,Berg- und 
Hilttenmănischen Zeitung 20", 1861, nr. 18, p. 173-176. 

12 Der Goldbergbau vo11 Vărăspatak in Siebenbiirgen, în ,,Jahrbuch der k. k. 
Geologischen Reichsanstalt", 2, 1851, p. 64-93. 

13 Inscripţiile Daciei Romane, colecţie îngrijită de D.M. Pippidi şi I.I. Rusu, voi. I 
( 1975), voi. 111/1 (1977), voi. 111/2 (1980), voi. 111/3 (1983), voi. 111/4 ( 1985). 

14 Numeroase rapoarte confirmă starea de decădere a minelor de la Roşia Montană, 
dificultăţile întâmpinate de acţionarii privaţi, necesitatea abandonării, sau reducerii 
activităţii; cf. TM, 1845/3363; DMC, 1855/2538. 
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Catronţa15 • Închideri de mine, reducerea aproape cu desăvârşire a exploatării la 
Roşia Montană s-au întâmplat în perioada interbelică şi se întâmplă şi în zilele 
noastre. Se întâmplă acum, la fel cum s-a întâmplat de atâtea ori în condiţii de 
schimbări şi transformări politice şi social-economice. A încetat exploatarea la 
multe galerii, s-a redus în mod simţitor numerosul personal din adâncuri şi de la 
suprafaţă, dar, în urma cercetărilor care s-au făcut mai mulţi ani în zona 
localităţii Roşia Montană, s-au găsit noi şi uriaşe rezerve însumând peste 250 
tone de aur şi peste 1600 tone de argint. Se pune problema unui nou început, a 
unei noi renaşteri a anticei şi renumitei exploatări de la Alburnus Major şi prin 
aceasta a activităţii miniere din vechea aşezare. Dar cu ce preţ ? Unii sunt pro, 
alţii sunt contra. Investitorii, ,,Societatea Mixtă Roşia Montană Gold 
Corporation" oferă celor 300 de familii din Roşia Montană locuinţe pe bază de 
negocieri individuale16

. Proiectul de la Roşia Montană beneficiază de facilităţile 
oferite zonelor defavorizate şi de Legea Minelor. La fel ca în anii '70, când pe 
muntele „Cetatea" s-a deschis cea mai mare exploatare din ţară şi prin extracţia 
„la suprafaţă" s-a distrus o mare parte din monumentul natural, ocrotit de lege 17 

- atunci cu o altitudine de 1004 m, acum sub 900 m - tot aşa şi acum, se pune 
problema conservării unui patrimoniu mult mai important - cel al unei localităţi 
miniere multimilenare. Cei de la Şantierul arheologic, cu toată silinţa lor, nu 
credem că vor putea ţine pasul cu proiectele investitorilor astfel că, acum, cu atât 
mai mult, se dovedeşte foarte utilă întreprinderea comună a instituţiilor 

muzeistice, arhivistice, etnografice sau chiar a celor miniere de înregistrare pe 
diverse suporturi: peliculă fotografică, CD-ROM, albume, mulaje, hârtie, ba 
chiar de conservare fizică a valoroaselor monumente arheologice sau de 
arheologie industrială din zonă. 

Un argument, tot atât de important în alegerea prezentării acestei exploatări, 
este cel legat de istoricul localităţii şi al exploatării miniere 18

, extrem de 
particulare, de specifice şi, cu totul deosebite de celelalte exploatări aurifere din 
zona Munţilor Apuseni, anume, cel cu privire la statutul juridic aparte de 

15 TM 1814/12961; DMC 1855/2538, 1856/4253, 4676; vezi şi L. Vajda, Extracţia 
şi prelucrarea metalelor neferoase În Transilvania (/848-1867) (în continuare, 
Extracţia), în „Acta Musei Napocensis" (în continuare AMN), IV, 1967, p. 237-249. 

16 În anul 1998 s-a organizat Societatea Mixtă Roşia Montană - Gold Corporation, 
75% din acţiuni revenind Companiei „Gabriel Resources Limited" iar 25% Companiei 
Naţionale „Minvest", cu sediul la Deva; cf. Violeta Nicula, A/humus Maior - Roşia 

Montană. Milenii de existenţă, Turda, 2001, p. 55-56. 
17 Teodor Fodor, Monumente ale naturii de pe meleagurile clujene şi ocrotirea lor, 

Cluj, 1968, p. 41-42. 
18 Paul Niedermaier, Zur Entstehung von Goldbach (Roşia Montană), în Silber, voi. 

IV, p. 163-166. -
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care s-au bucurat locuitorii din Abrud şi Roşia Montană vreme de peste 600 de 
ani. Localitatea Roşia Montană a fost parte integrantă a Ţării Abrudului - Terra 
Obruth - încă din anul 1201 19

• La 1320, Terra Obruth era constituit într-un 
district întins de care ţinea şi Zlatna2°, Abrudul fiind localitatea principală care a 
dat şi numele ţinutului. Abrudul, pe lângă privilegiile obţinute pentru coloniştii 
germani21 şi ceilalaţi locuitori în vederea practicării mineritului, s-a emancipat 
la sfârşitul secolului al XV-iea de sub puterea seniorială şi a devenit oraş liber, 
un aşa-numit loc taxat22

• Vechile privilegii miniere obţinute din partea regalităţii 
ungare în veacurile al XIV-iea şi al XV-iea au fost transmise, confirmate23 şi 
păstrate în secolele următoare, mineritul Abrudului şi, prin acesta, al Roşiei 

Montane fiind reglementat astfel, în mare parte, şi pentru multă vreme, de aşa
numitul „obicei al pământului". Statute sau părţi din statutele după care se 
desfăşurau activităţile miniere începând din veacul al XVI-iea au fost păstrate cu 
mare grijă în arhiva oraşului tocmai pentru apărarea acestor tradiţii miniere cu 
totul speciale24

• Speciale erau şi prevederile potrivit cărora minerii români din 
Abrud - la fel cu ei mai apoi şi cei din alte localităţi miniere: Baia de Criş, 
Bucium, Ruda, Almaşu Mare, Dupăpiatră, Stănişa - aveau dreptul, potrivit 
rezoluţiei din anul 1764, reluată în anul 1771, de a alege din rândul lor maistrul 
minier sau maistrul topitor, iar acestora li se acorda dreptul de a judeca 
neînţelegerile, certurile şi disputele mai mici - judices pedanei - fiind 
subordonaţi Tribunalului minier25

• O mai dovedeşte şi faptul că, în jurul anului 

19 Urkundenbuch, voi. I, p. 111. 
20 Ibidem, voi. I, p. 665, voi. II, p. 263. 
21 G. Gtindisch, Deutsche Bergwerkssiedlungen in dem siebe11burgischen 

Erzgebirge, în ,,Deutsche Forschung im Stidosten", 1, 1942. 
22 TM 1746/137/2; A Sofalvi, Institutiones Juris Metallici in usum M. Principatus 

Transilvaniae (în continuare, /11stitutio11es), voi. II, Cluj, 1838, p. 215-216. 
23 Între dispoziţiile date de Carol al III-iea pentru reorganizarea mineritului în anul 

1722 au fost şi cele privitoare la confirmarea privilegiilor oraşului Abrud şi a înfiinţării 
unui tribunal minier în localitate (cf. Franz Anton Schmidt, Chronologisch-systematische 
Sammlung der Berggesetze der Konigreich Ungarn, Kroatien, Dalmatien, Slavonien und 
des Grossfarstenthums Siebe11burgen (în continuare, Schmidt), voi. VI, p. 161-167, 
măsură repetată şi întărită de Maria Tereza la 1746, prin confirmarea privilegiilor, a 
libertăţilor şi imunităţilor miniere (cf. Schmidt, VII, p. 116-117); D.J.A.N. Cluj, fond 
Oficiul Superior Minier Zlatna (în continuare, OSMZ) 1746/750. Magistratul oraşului 
Abrud intervine şi la sfărşitul veacului al XVIII-iea pentru menţinerea acestor privilegii, 
libertăţi şi jurisdicţie proprie (cf. Schmidt, XIX, p. 36-37). 

24 Lukacs Laszl6, Az erdelyi nemesfem-banyciszat jelene es jăvoje (Prezentul şi 
viitorul mineritului de metale nobile din Transilvania), ( în continuare, Az erdelyi), 
Budapesta, 1879, p. 12. 

25 TM, 1771/49/4. 
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1850, aşa-numita „Constitutio montana Abrudbaniensis" era în vigoare pentru 
organizarea mineritului local şi a administraţiei, iar o perioadă îndelungată de 
timp Tribunalul minier a funcţionat la Abrud26

• 

Cu toate că în documente se vorbeşte uneori despre minele de aur de la 
Abrud, aici nu s-a exploatat niciodată aur ci numai în minele aparţinătoare de 
acesta, Abrudul fiind sediul administraţiei minelor şi al principalilor acţionari 
posesori de mine şi galerii. Trebuie precizat însă că, abia în anul 1525, s-a folosit 
denumirea latină „rubeo jlumine", Valea Roşie, iar în anul 1589 şi în traducere 
maghiară Verespatak, pentru ca în 1733 să apară şi sub numele de Roşia. 
Profesorul de matematică din Cluj Jan Fridwaldszky pomeneşte, în lucrarea sa 
Mineralogia magni Principatus Transylvaniae, Cluj, 1767, preluând de la S. 
Koleseri, denumirea românească de „Roşia", asociind, în mod eronat, ca 
etimologie, faptul că Abrudul şi-ar trage numele din limba română şi anume 
,.Aurud", adică exploatare de aur27

• Denumirea Roşia provine de la aşezarea sa, 
între munţi, în zona unde curge pârâul numit Foieş, în care apa are culoarea 
roşie-cărămizie, din cauza rocilor de unde izvoreşte şi pe unde trece28

• 

Denumirea oficială de „Oraş minier Roşia Montană" (Bergstadt Roşia 

Montana), prin desprinderea de comuna minieră Abrud (Abrudbanyaer 
Berggemeinde), formată la vremea respectivă din localităţile Abrud - Roşia 

Montană - Coma, a avut loc în anul 1856 cu toate că, neoficial, încă din anul 
1849, în acte apare denumirea de Comuna Roşia Montană (,.Bergemeinde Roşia 
Montana"- Verespatak)29

• 

26 Tribunalul Minier din Abrud, înfiinţat în anul 1722, este mutat de către Maria 
Tereza, în 1746, la Zlatna, la Abrud funcţionând, din 1780, cu întreruperi, Sedria 
montanistică judiciară Abrud şi cu rol de Tribunal Minier substitut începând cu anul 
1787. După Revoluţia de la 1848, în anul 1849 s-a înfiinţat Poliţia minieră Roşia Montană 
în locul Tribunalului Minier Abrud desfiinţat, acesta din unnă a funcţionat apoi ca 
instanţă specială în subordinea Tribunalului ţinutal din Alba Iulia. La 20 februarie 1863, o 
dată cu reorganizarea instanţelor judecătoreşti din Transilvania, atribuţiile Tribunalului 
Ţinutal Alba Iulia au fost preluate de Tribunalul Minier Abrud până în anul 1871. Pentru 
evoluţia organizării judecătoreşti miniere vezi: Schmidt, voi. VI, p. 161-167; voi. VII, p. 
96-105; 315-321, 321-339; voi. XIII, p. 319-340; voi XVII, p. 331-336; voi XVIII, p. 5-
:::;; p. 30-38; p. 365-366, 386-387, 481-483; voi XIX, p. 87-91, 107-121, 134-148; 
Instituţiile din Transilvania şi actele create (1848-1923). Lucrare în manuscris la D. J. AN. Cluj, 
precum şi documentele din fondul TM, 1701/13; 1747/799, 147/5. 

27 Cf. Călători străini despre Ţarile Române, voi IX, Bucureşti, Editura Academiei 
Române, 1997, p. 527. 

28 Violeta Nicula, op. cit., p. 9. 
29 DMC, 1856/4249. 
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* 
Cercetările efectuate de-a lungul anilor asupra exploatării aurifere istorice 

de la Roşia Montană au avut ca obiect, cu mici excepţii, teme legate de geologia, 
mineralogia şi topografia zonei, dar mai ales cu privire la extracţia, producţia şi 
valorificarea metalelor nobile şi mai puţin referitoare la situaţia socio
profesională a funcţionarilor, specialiştilor şi lucrătorilor din mine şi din unităţile 
de preparare a minereurilor extrase la suprafaţă. Lucrări mai importante 
abordând aceste aspecte sunt numeroase, printre altele, amintim doar pe cea de 
început a relatărilor despre relaţiile de muncă ale minerilor în antichitate, 
redactată de Franz X. Henne, Beytrăge zur dakischen Geschichte, Alba
Iulia, 1834, respectiv, lucrarea mai recentă, bilingvă româno-germană, a 
profesorului Volker Wollmann, apărută sub egida Muzeului Mineritului din 
Germania, de la Bochum (Deutsches Bergbau Museum Bochum) în anul 1996, 
intitulată: Mineritul metalifer, extragerea sării şi carierele de piatră în Dacia 
romană, care, de asemenea, abordează şi analizează aspecte sociale ale 
mineritului din Dacia romană. Viaţa şi munca deosebit de grea, condiţiile sociale 
şi lipsurile permanente de care se loveau cei mai mulţi dintre locuitorii zonei, cu 
deosebire minerii din zona Munţilor Apuseni, au fost consemnate în nenumărate 
lucrări3°, unele dintre acestea remarcabile prin originalitatea cu care au surprins 
realitatea şi duritatea vieţii minerului şi a familiei sale. ,,Localitatea Roşia de 
lângă Abrud - scria M. David - e. o aglomerare de lume, cu aspect de târguşor, 
extraordinar de specializată în viaţă minieră. Locuitorii de aici n-au o palmă de 
pământ de cultură sau de exploatare minieră, ci neam de neam au lucrat 
măruntaiele pământului la scos piatra de aur. În ziua când mina nu va mai da 
aurul suficient, atunci această aşezare nu va mai avea raţiune să existe. Când din 
cauza împrejurărilor lipseşte carbidul sau praful de puşcă şi deci, nu mai e de 
lucru, cea mai cumplită jale se coboară în sufletul familiilor din Roşia căci sunt 
ameninţaţi să moară de foame. Această grozavă ironie, am avut ocazia s-o simt. 
Nemaipomenit ! Să stai pe un munte de aur şi să « n-ai pită de trei 
săptămâni »"31

• 

În istoriografia română sau, în general, în istoriografia marxistă din estul 
Europei de după cel de-al doilea război mondial şi până în deceniul al IX-iea al 

30 I. Rusu-Abrudeanu, Moţii. Calvarul unui popor eroic dar nedreptăţit, Bucureşti, 
1928; D. Prodan, op. cit.; Carol Pap Szatmari, Erdely kepekben (Transilvania în imagini), 
Cluj, 1841; Szentkiralyi Zsigmond, Az erdelyi banyaszat ismertetese nemzetigazdasagi, 
koz-es maganjogi tekintetben (Consideraţii asupra mineritului din Transilvania din punct 
de vedere naţional şi economic şi din punctul de vedere al dreptului public şi privat) (în 
continuare Az erdefyi), Cluj, 1841. 

31 M. David, Munţii Apuseni, Bucureşti, Editura Cartea Românească, 1922, p. 28. 
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secolului trecut, tratarea aspectelor socio-profesionale sau a celor privind 
obţinerea unor revendicări economico-sociale de către lucrătorii din minerit au 
fost asociate, de regulă, luptei de clasă a maselor populare32 asuprite de clasele 
stăpânitoare şi de reprezentanţii ei - în cazul nostru, autorităţile camerale 
centrale şi locale, cele comitatense - fără a se scoate în evidenţă, cu claritate, şi 
demersurile, măsurile, intervenţiile statului, desigur, direct interesat şi în funcţie 
de disponibilităţile financiare de la un moment dat, pentru asigurarea condiţiilor 
de muncă şi de viaţă necesare creşterii randamentului în muncă al lucrătorilor în 
vederea sporirii productivităţii muncii, a scăderii preţului de cost, a obţinerii, în 
final, a unor beneficii, chintesenţa oricărei activităţi productive rentabile, 
necesitând o nouă abordare prin folosirea informaţiilor cuprinse în rapoartele şi 
situaţiile statistice păstrate în arhivele montanistice. Cartea istoricului maghiar 
Toth Zoltan, Mişcările ţărăneşti din Munţii Apuseni până la 1848, Bucureşti, 
Editura Academiei RPR, 1955, chiar dacă se încadrează perfect în rândul 
acestor categorii de lucrări, se constituie într-un studiu fundamental pentru 
cunoaşterea vieţii politice, social-economice şi cultural-religioase a locuitorilor 
din Munţii Apuseni, cu deosebire a minerilor de pe domeniul de mijloc al 
Zlatnei, cu centrul său minier Abrud-Roşia Montană. Elaborată pe baza unui 
bogat material arhivistic, din arhivele româneşti, ungureşti şi vieneze, a 
colecţiilor de legi miniere, precum şi a principalelor lucrări privitoare la minerit 
şi metalurgie apărute pe parcursul a două secole, lucrarea prezintă un scurt şi 
documentat istoric al mineritului din zona Munţilor Apuseni până la 1848, 
aspectele legate de viaţa socială, de lupta locuitorilor pentru drepturi economice 
fiind supuse unei pertinente analize. 

O schiţă a situaţiei social-economice a lucrătorilor de la Roşia Montană în 
prima jumătate a secolului al XIX-iea şi în perioada de după Revoluţia de la 
1848 şi până la 1867, anul creării Monarhiei Austro-Ungare şi deci, a unor 
schimbări petrecute în structura şi organizarea mineritului transilvănean, ne-a 
fost uşurată de existenţa numeroaselor documente privitoare la viaţa socială, la 
asigurările de sănătate, la pensii, la diversele forme de întrajutorare păstrate în 
arhivele montanisticului din Transilvania, inedite, sau valorificate doar parţial. 
Pentru început, vom prezenta un tablou general asupra dezvoltării şi evoluţiei 

mineritului din Transilvania în secolul al XIX-iea, întrucât acesta constituia una 

32 Al. Neamţu, Situaţia şi lupta minerilor din Transilvania în prima jumătate a 
secolului al XIX-lea, în „Anuarul Institutului de Istorie Cluj", IV, 1961, p. 111-186; L. 
Vajda, M. Mirel, Date privind situaţia şi revendicările economice ale minerilor din 
salinele transilvane (l 848-1867), în „AMN", V, 1968, p. 433-443; L. Vajda, Date 
privind mişcările muncitorilor de la exploatările de minereu de fier şi de cărbune şi ale 
siderurgiştilor din Transilvania între anii 1848-1867, în „AMN", XII, 1975, p. 319-330. 
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din ramurile importante ale economiei sale în care se poate demonstra 
ascensiunea capitalismului şi formarea mâinii de lucru salariate. Extracţia 
aurului transilvănean a devenit cunoscută datorită structurii geologice specifice, 
a existenţei numeroaselor filoane, dar mai ales a dimensiunilor avantajoase ale 
acestora, precum şi datorită conţinutului metalifer bogat al zăcămintelor, 

datorită diversităţii mineralizaţiei aurifere, respectiv, formelor deosebite în care 
se prezintă aurul33

• O bună parte din aurul scos reprezenta aşa-numitul aur nativ, 
a cărui puritate, pe baza analizelor vremii, era în medie de 16,5 carate adică 
de O, 6877%34

• Adesea, aurul se găsea în zăcăminte sub forma unor pipete: 
bulgări de câteva grame sau chiar blocuri de mai multe kilograme. Astfel, în 
mina de pe muntele Boi, din districtul minier Roşia Montană, a fost descoperit 
un bloc de minereu care în anul 1861 a dat 89,21 kg de aur şi din care în decurs 
de numai o lună au fost extrase 28,7 kg, iar în anul I 862 s-au scos 82, 01 kg de 
aur curat35

• 

Imperiul habsburgic, potrivit perceptelor mercantiliste dominante la 
sfârşitul secolului al XVIII-iea şi prin aceasta, potrivit puterii sale economice, va 
veni cu noi mijloace şi modalităţi de prospectare şi exploatare, cu mijloacele 
specifice sistemului capitalist. El va reglementa, va reorganiza şi perfecţiona 

mineritul, va încuraja cu precădere iniţiativa particulară, va face investiţii de stat, 
va deschide noi mine şi mai ales topitorii pentru prelucrarea minereului mai 
puţin bogat. Creşterea continuă a producţiei în prima jumătate a secolului al 
XIX-iea se poate vedea atât din sporul producţiei miniere cât şi din creşterea 
continuă a galeriilor şi minelor deschise. Astfel, aurul nativ, schimbat la Oficiile 
de preschimbare a aurului, creşte de la 78.106 pisete în 1801 Ia 135.413 pisete36 

33 Ion Berbeleac, Zăcăminte de aur, Bucureşti, Editura Tehnică, 1985, p. 24-33; 
Michael Ganzelewski, Roşia-Montană - Die geologischen Voraussetzungen, în Silber, 
voi. IV, p. 18-26. 
34 Pălffy J6zsef, Erdely aranybcinyciszata (Exploatarea aurului din Transilvania), 
Budafesta, 1855, p. 6. 

5 Szabo J6zsef, Az abrudbcinya-verespataki bcinyateriilet es kulănosen a 
verespatak-orlai m. kir. bcinyciszati Szent-Kereszt-altcirna monographiaja (Monografia 
circumscripţiei miniere Abrud-Roşia Montană cu o privire specială asupra galeriei 
statului Sfânta Cruce din Orlea) (în continuare, Az abrudcinya-verespataki), în 
,.Akademiai Mathematikai es Termeszettudomănyi kozlemenyek", XI, 1873, p. 316. 

36 Măsurile uzuale în minerit au următoarele echivalente: I m;:je = 100 fonţi; I font= 
2 mărci= 32 zloţi= 128 quintici = 512 bani sau denari. I marcă= 53,17/19 pisete sau 
„măsuri". I font= aprox. 500 grame. 1 piset = 1/48 dintr-o marcă sau 1/96 dintr-o libră 
metalică. I centenar = 100 de fonţi sau li bre, adică 50 kg. 1 Loton = ½ marc• ; cf. 
Călători străini despre Ţările Române, voi. I, 1968, p. 275; voi. II, 1970, p. 50; voi. VIII, 
1983, p. 371; ,,Anuarul Institutului de Istorie din Cluj", 1-11, 1958-1959, p. 160-161. 
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în 183037
• Creşterea producţiei de aur se accentuează, astfel că la 1835 producţia 

de aur a Transilvaniei se ridica la 16-17 măji, în anul 1842 la 18 măji38 , iar în 
preajma anului 1848 exploatarea aurului reprezenta una din cele mai importante 
resurse economice ale Transilvaniei. 

Cele mai bogate zăcăminte auro-argintifere din Transilvania39 erau în 
Munţii Apuseni (aur şi mai ales argint se mai exploatau la Băiuţ şi Valea Roşie, 
Cavnic, Firiza, în regiunea minieră Baia Mare40

, şi la Rodna, în apropierea 
Bistriţei). În Apuseni, pe o întindere totală de cca 800 km2

, regiunea auriferă 
ocupa un teritoriu de formă patrulateră, aşa-numitul „cadrilater de aur 
transilvănean" de formă neregulată cu colţurile aflate în Baia de Arieş, Zlatna, 
Săcărâmb şi Baia de Criş. Acest teritoriu reprezenta în realitate cea mai bogată 
regiune auriferă din Imperiul habsburgic, aflându-se şi pe plan european printre 
cele mai renumite regiuni de atare natură. Aurul extras din Transilvania întrecea, 
în deceniul al şaptelea al secolului al XIX-iea, producţia totală din Germania şi 
Franţa luate împreună. Mai mult decât atât, din minele transilvănene se extrăgea 
cca 43% din producţia totală de aur a întregii Europe, iar din producţia mondială 
pe anul 1867 îi reveneau acestei provincii cca 0,9%41

• 

În Munţii Apuseni minele erau de trei categorii: 1. Minele mai mari, 
subordonate direct Tezaurariatului minier şi apoi Direcţiei miniere, silvice şi 

salinare, aşa-numitele mine fiscale (erariale) ; 2. Minele particulare mai 
importante, exploatate de particulari sau societăţi, aflate sub controlul direct al 
autorităţilor miniere cu o contabilitate proprie, ţinută în mod regulat, cu liste de 
salarii întocmite şi verificate săptămânal; 3. Micile întreprinderi de producători 
direcţi, mai puţin controlate de autorităţile miniere, unele aflate în proprietatea 
unor orăşeni liberi, cele mai multe în posesia iobagilor sau mai apoi a foştilor 
iobagi precum şi în proprietatea unor vechi familii de mineri sau a 
descendenţilor acestora. 

Munca salariată era principala formă de retribuire la exploatările aflate sub 
controlul direct al statului şi care, în perioada de care ne ocupăm, au cucerit tot 
mai mult teren faţă de mica producţie. Munca salariată se practica şi în micile 

37 Szentkirâlyi Zsigmond, Az erdelyi, p. 42. 
38 Kovâri Laszlo, Erdelyorszag statisztikaja (Statistica Transilvaniei), Cluj, 1847, p. 

85. 
39 Exploatarea aurului se făcea, de regulă, împreună cu cea a argintului deoarece, în 

cele mai multe cazuri, aceste metale apar împreună în acelaşi minereu. Argintul se mai 
scoate împreună cu minereul de cupru şi plumb. 

40 Ştefan Chicoş, Bogăţiile minerale ale României. Aurul şi argintul, în Indicatorul 
minier al României pe anul 1925, Bucureşti, p. LXXIV-LXXIX. 

41 Contribuţiuni la istoricul industriei miniere în România, Bucureşti, 1931. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



238 STUDII DE ISTORIE 

întreprinderi de producători direcţi, cele de categoria a treia, dar într-o măsură 
mult mai mică decât în primele două. Minele producătorilor direcţi au încă o 
mare însemnătate în această perioadă, deoarece munca pe cont propriu este mai 
productivă decât cea salariată şi asigura continuitatea exploatării, chiar atunci 
când munca salariată nu mai era rentabilă. Ne vom ocupa mai întâi de cea de a 
treia categorie, cea a producătorilor direcţi, ei fiind cei mai mulţi, reprezentând 
în cea mai mare măsură specificul aparte al mineritului din zona Roşiei Montane. 

Aşa cum evidenţiază documentele, producţia de aur din Transilvania în 
veacurile XVIII şi XIX şi chiar în primele decenii ale secolului XX se desfăşura 
în vechile forme, exploatarea metalelor preţioase în zona Munţilor Apuseni 
caracterizându-se, în genere, prin mici întreprinzători particulari, mici asociaţii 
ţărăneşti, de regulă locuitorii acestor zone, cu procedee de extracţie, obiceiuri, 
statute de drept minier formate în decurs de veacuri. Micile exploatări de aur şi 
de argint de aici se caracterizau prin condiţii specifice determinate, pe de o parte, 
de identitatea de interese a populaţiei miniere, pe de alta, de problema 
proprietăţii, ca şi de reglementarea utilizării şi întreţinerii instalaţiilor mecanice 
folosite în comun42

• Aceste mici întreprinderi, aceste mici asociaţii luau naştere 
de cele mai multe ori din nevoile stricte ale vieţii de zi cu zi din aceste ţinuturi 
muntoase, cu climă nefavorabilă, din nevoia, chiar cu şanse mai reduse de câştig, 
de a încerca obţinerea mijloacelor necesare de trai. Căutarea asiduă, dar 
întâmplătoare, norocul puteau pe unii să-i înstărească, să-i ridice, pe cei mai 
mulţi însă să-i menţină la limitele existenţei, obligându-i să sape pământul, de 
cele mai multe ori cu rezultate slabe, adesea zadarnic. 

Aşa cum am mai arătat, teritoriul auro-argintifer al Munţilor Apuseni era 
cunoscut sub numele de Regiunea minieră auriferă transilvăneană, împărţit, la 
rândul lui, în cinci districte miniere: Abrud-Roşia Montană; Zlatna-Bucium; 
Săcărâmb; Boiţa şi Baia de Criş43 . Înfiinţarea lor a avut loc o dată cu 
promulgarea Legii austriece a minelor, în anul 1854, având ca principal scop 
asimilarea diferitelor statute miniere particulare, de mult existente, cu noile 
dispoziţii juridice ale Legii minelor, evitarea inexactităţilor, a neregulilor ce s-ar 
fi putut ivi prin trecerea la noua lege. Dintre cele cinci districte miniere o 
importanţă deosebită, prin vechimea statutelor sale, o avea districtul minier 
Abrud-Roşia Montană, care se constituia într-o instituţie bine structurată, 

asigurarea activităţii miniere şi menţinerii micilor exploatări de aur şi de argint 
de aici datorându-se, în mare măsură, ajutorului reciproc statuat în regulamentul 
de funcţionare respectiv, susţinerii materiale, la nivelul acestei instituţii, a 
districtului minier din Roşia Montană. Pentru a corespunde menirii ce o avea 

42 L. Vajda, Extracţia, p. 244. 
43 Vezi şi Lukâcs Lâszl6, Az erdelyi, p. 17-18. 
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districtul minier, statutele după care îşi desfăşura activitatea s-au modificat, s-au 
dezvoltat şi s-au adaptat în cursul vremurilor potrivit împrejurărilor cărora 
trebuiau să le facă faţă. Multă vreme, exploatarea metalelor preţioase din 
districtul minier Roşia Montană se desfăşura pe baza uzanţelor miniere locale, 
moştenite din generaţie în generaţie, de la strămoşi. Prima consemnare a lor a 
fost făcută la jumătatea veacului al XVIII-Iea44

, iar prin Regulamentul minelor 
din 19 iulie 1771 se întăreşte sistemul protecţionist şi de control al statului 
asupra mineritului particular. În anul 1776, Maria Terezia a aprobat ca uzanţele 
mai vechi să devină obligatorii în materie de procedee de exploatare minieră45 • 
„Constituţia montanistică de la Abrud", astfel apărută, a necesitat modificări în 
anul 1858, după intrarea în vigoare a Legii austriece a minelor şi în cursul 
verificării generale a statutelor locale ale fiecărei regiuni miniere, pentru ca, 
la 1 aprilie 1867, să-şi piardă valabilitatea. Conform prevederilor Legii minelor 
şi ţinându-se seama de specificul local, atât de puternic înrădăcinat, s-au alcătuit 
„statute miniere"46 pentru districtul minier Abrud-Roşia Montană, în care s-au 
definit procedeele lucrărilor de exploatare şi atribuire a perimetrilor exclusivi de 
exploatare, procedee deosebite de cele cuprinse în Legea minelor, s-au prescris 
regulile pentru constituirea şi funcţionarea asociaţiilor miniere, îndatoririle şi 

drepturile personalului de conducere, formele exploatării gurilor de mină, s-au 
dat dispoziţii referitoare la prelucrarea minereului de aur şi de argint şi la 
modalităţile retribuirii muncii, ale rezolvării problemelor litigioase etc.47

• 

Pe teritoriul Districtului minier Abrud-Roşia Montană proprietatea minieră 
nu se împărţea în 128 de acţiuni sau aşa-numitele părţi de mină, kuxe, prevăzute 
în dreptul minier contemporan ci, de obicei în mai multe sau mai puţine părţi, iar 
fiecare din acestea în părţi mai mici - câtimi (1/2, ¼ , 1/8, , 1/16) - după 

împrejurări şi necesităţi48 • De aici rezulta că proprietăţile miniere erau extrem de 

44 Articolele Novelare I-XIV din 1747 care au format apoi baza Regulamentului 
minier din Transilvania ; cf. Bergordnung fur das Fii.rstenthum Siebenbii.rgen, în Schmidt, 
VII, p. 321-339; vezi şi Toth Zoltan, Mişcările ţărăneşti ... , p. 80. 

45 A. S6falvi, lnstitutiones, voi. I, p. 304. 
46 Un statut minier provizoriu pentru Districtul minier Abrud-Roşia Montană a fost 

elaborat la 3 iunie 1863, care apoi a fost revăzut în anul 1865 şi supus aprobării în anul 
1867; fond DMC, 1865/3047, 1867/1445. 

47 Bcinyciszati es Kohciszati Lapok (în continuare, BKL), Budapesta, 1906, voi. I, p. 70. 
48 Fiecare mină este împărţită în anumite "părţi ideale", denumite în mod obişnuit 

kuxe, pentru ca să poată fi stabilită numeric cota fiecărui acţionar, care trebuie observată 
la împărţirea cheltuielilor şi a veniturilor din mine. Dreptul minier precizează însă că 
fiecare mină obişnuită este împărţită în asemenea 128 de kuxe; cf. Antonius Faber, 
Principia juris metallici hungarici, Pojon, 1824, p. 141; A. S6falvi, lnstitutiones, p. 72-
73; Lukacs Lasz16, Az erdelyi, p. 30-31. 
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divizate pe suprafeţe şi astfel minele erau strâns apropiate una de cealaltă49 • 
Asociaţiile miniere erau conduse de director, de proprietarul minei şi de 
supraveghetori. Pentru munca desfăşurată, aceştia nu primeau salarii, ci produse 
miniere. De regulă, înşişi proprietarii loturilor împărţeau în stare brută produsele, 
minereul sau aurul nativ, proporţional cu părţile pe care le posedau. Pentru 
acoperirea cheltuielilor care nu aduceau venituri imediate, pe baza hotărârilor 
luate în adunările generale ale asociaţiilor, se alocau sume suplimentare, iar 
asociatul care nu-şi achita datoriile putea să piardă partea printr-o sumară 
procedură judiciară a autorităţilor miniere, această parte revenind asociaţiilor50• 

Proprietarul fiecărei părţi de mină (kuxă) trebuia să asigure el însuşi 

muncitori pentru mină, tot proporţional cu numărul părţilor pe care le poseda. 
Dacă nu era în stare, el însuşi şi familia lui trebuiau să presteze în mină munca ce 
le revenea. Cele 192 de asociaţii existente în anul 1867 în Districtul minier 
Abrud-Roşia Montană ocupau un teritoriu relativ redus, de numai 359 ha, iar 
exploatarea se desfăşura pe filoanele şi blocurile auro-argintifere din dealurile 
Orlea, Igrenul, Văidoaia, Letea, Cârnicul, Cârnicelul, Ainişul, Zeus, Gaur, 
Carpinul şi Boi51

. 

Mineritul metalifer practicat în zona Munţilor Apuseni, deşi se întemeia pe 
vechi tradiţii, se exercita cu mijloace şi tehnică cu totul rudimentare până târziu 
în secolul al XX-iea. Extracţia propriu-zisă se făcea aproape exclusiv în straturile 
de la suprafaţă, pe locuri deja exploatate, fără vreun plan sau deviz de lucru 
întocmite în prealabil. Scopul principal era acoperirea necesităţilor zilnice şi de 
aceea, deşi se muncea din greu pentru fiecare gram de aur, lucrările pregătitoare 
necesare deschiderii şi identificării filoanelor adesea nu se mai executau, în cel 
mai bun caz, se făceau împrumuturi din fondul asociaţiei, aşa-numitul 

Pisetkreuze,fond, pentru unele lucrări de prospectare a zăcământului în 
perimetrul deţinut. Dacă lucrările de exploatare nu se încheiau cu rezultate 
imediate, perimetrul săpat era părăsit şi se începeau lucrări în altă parte. 
Exploatarea nivelelor ascunse mai în adâncime era, însă, exclusă din lipsă de 
capital şi de unelte perfecţionate, de un sistem unitar de extracţie, bazat pe 
temelii solide. Odată extras, minereul era transportat la şteampuri, fie cu carul 
tras de un singur bou, fie în desagi cu calul la şteampul de lângă pârâu. 
Şteampurile din lemn sau ţărăneşti aflate pe teritoriul Districtului minier Abrud
Roşia Montană, al căror număr varia între 200-300 în jurul anului 1840, aveau o 
construcţie primitivă atât în privinţa capacităţii săgeţilor cât şi a tehnicii tratării 

49 BKL, 1892, p. 62. 
50 Lukacs Usz16, Az erdelyi, p. 32~33. 
51 Szab6 J6zsef, Az Abrudbtinya-Verespataki, p. 314-317. 
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minereurilor zdrobite52
, astfel că era firesc ca la procedurile de preparare şi de 

prelucrare să se fi pierdut 75% din conţinutul de aur al minereului, fiind dus de 
apă53 • Nivelul scăzut al tehnicii şi ca urmare şi al productivităţii muncii, 
epuizarea straturilor de suprafaţă, exploatarea întâmplătoare reduceau 
considerabil rezultatul muncii micilor întreprinzători. Aceste neajunsuri erau 
însă compensate prin cantitatea mai mare de muncă investită de micii 
întreprinzători care, adeseori împreună cu întreaga familie participau la 
extragerea şi transportul la şteampuri a minereului. Este semnificativă în acest 
sens constatarea unui călător care, impresionat de eforturile familiilor de mineri 
din Roşia Montană, scria: ,,E poate fără precedent în lume ca acolo unde ştiinţa, 
capitalurile considerabile şi forţele unite nu sunt în stare să aducă foloase, să se 
poată îmbogăţi o familie care munceşte cu sârguinţă"54. 

Cu toate metodele rudimentare de exploatare şi de prelucrare a 
minereurilor, mai ales datorită condiţiilor geologice date: conţinut metalic relativ 
bogat al filoanelor, concentrate în galerii mai mici şi, în special, datorită aurului 
nativ des întâlnit în cantităţi apreciabile, Districtului minier Abrud-Roşia 
Montană îi revenea o parte considerabilă din producţia de aur şi argint a 
Transilvaniei. Astfel, la 1866 de aici se extrăgea peste un sfert, 26,4% din totalul 
producţiei de aur55

. 

Alături de exploatările mici par.ticulare şi de asociaţii miniere cu capital 
mic, aparţinând în majoritate unor proprietari ţărani, funcţionau însă şi însemnate 
întreprinderi cu caracter de mare industrie printre acestea un rol important 
deţinându-l minele de aur şi de argint de la Roşia Montană. În rândul 
proprietarilor acestor întreprinderi, rolul conducător a revenit Tezaurariatului 
minier al Transilvaniei transformat, în anul 1849, în Direcţia minieră, silvică şi 
salinară cu sediul la Cluj . În afara Tezaurariatului montanistic, la exploatările 
miniere de la Roşia Montană acţiuni importante deţinea familia imperială de la 
Viena, iar începând cu anul 1845 acţionarii particulari au încheiat un contract 
asociindu-se cu Tezaurariatul pentru exploatarea zăcămintelor din zonă. În baza 
contractului încheiat cu asociaţiile, acţiunile la galeria principală Sf. Cruce Orlea 
s-au împărţit după cum urmează: familia imperială, 8 kuxe, Tezaurariatul minier, 
60 kuxe, acţionarii particulari, 60 kuxe56

• 

52 Ibidem, p. 318-319. 
53 I. Rusu-Abrudeanu, op. cit., p. 246. 
54 Carol Pap Szatmâri, op. cit., p. 5-6. 
55 L. Vajda, Extracţia, p. 247. 
56 TM, I 845/3363, 1846/3843 şi DMC, 1856/4676; vezi şi Lukăcs Lăszl6, Az 

erdelyi; Kremniczky A., Adatok a verespataki k. es ttirsulati Orlai Szr.-Kerszt alttima 
(Date referitoare la galeria Sf. Cruce Orlea din Roşia Montană), în BKL, 1876, I, p. 22-24. 
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În perioada 1848-1867, minele de la Roşia Montană, alături de cele de la 
Săcărâmb, erau cele mai de seamă întreprinderi auro-argintifere aparţinătoare 
Tezaurariatului montanistic austriac în Munţii Apuseni. Aceste mine, prin 
producţia lor bogată, au devenit întreprinderi rentabile, astfel că statul şi-a 

îndreptat atenţia aproape exclusiv asupra acestora, neglijând o bună parte din 
celelalte mine de metale preţioase, mai puţin sau deocamdată deloc rentabile, 
sistând chiar activitatea multora dintre ele. 

Dintre minele de metale preţioase exploatate de particulari cele mai de 
seamă erau minele de la Ruda, care s-au constituit în anul 1858 în asociaţie 

minieră, sub numele folosit încă din anul 1787 de „Ruda 12 Apostoli"57
, printre 

ai cărei acţionari figurau membri ai familiei baron Brukenthal, precum şi 

„Asociaţia minieră Petru-Paul din Vulkoi". Apreciind la modul general situaţia 
exploatărilor miniere de metale preţioase între 1848 şi 1867 aflate în proprietate 
particulară, constatăm că ele aveau un rol secundar faţă de întreprinderile 
subordonate direct Tezaurariatului montanistic. Exploatările particulare s-au 
cantonat în stagnarea în care se aflau încă din prima jumătate a secolului al 
XIX-iea, cauzele acesteia fiind de natură economico-socială, cea mai hotărâtoare 
a fost însă cea legată de eliberarea iobagilor în anul 1848, atunci când o mare 
parte dintre proprietarii de mine au pierdut forţa de muncă gratuită. 

Să încercăm, în cele ce urmează, o prezentare sumară a forţei de muncă în 
industria extractivă din Transilvania, exemplificând cu situaţiile constatate în 
Districtul minier Abrud-Roşia Montană în a doua jumătate a secolului al XVIII
iea şi până în deceniul 7 al secolului al XIX-iea. De la început trebuie să spunem 
că o bună parte din forţa de muncă calificată folosită în minerit consta din 
specialişti străini aduşi chiar din secolele al XIII-iea şi al XIV-iea, prevăzuţi, aşa 
cum am mai spus, cu numeroase privilegii; dar ei continuă să fie colonizaţi chiar 
o dată cu venirea habsburgilor în Transilvania şi chiar în perioada de care ne 
ocupăm58 , din Austria, Germania, Italia, cu precădere, specialişti germani din 
aşa-numitele "oraşe miniere" (Bergstădte) din actuala Slovacie - fostele centre 
miniere de la Neusohl (Banska Bistrica), Schemnitz (Banska Stiavnica), 
Kremnicz. Asemenea colonişti au fost aduşi şi colonizaţi în toate centrele 
miniere din Transilvania tocmai pentru tradiţiile miniere în care au crescut şi 

pentru cunoştinţele lor obţinute în institutele miniere din ţările lor pentru a 
contribui la ridicarea mineritului din această parte a Imperiului habsburgic. Se 
poate constata şi preocuparea pentru pregătirea de cadre locale pentru nevoile 
mineritului, fie în şcolile miniere înfiinţate la sfârşitul veacului al XVIII-iea în 

51 TM, 1787/243; vezi şi Erdelyi Banyasz Kale11dariwn 1844-re (Calendarul minier 
al Transilvaniei pe anul 1844), Cluj, 1845. 

58 TM, 1699/5. 
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centrele miniere mai importante din Munţii Apuseni59
, fie prin trimiterea celor 

mai destoinici dintre ei la Academia minieră din Schemnitz sau din Leoben 
(Austria)6<J. În ceea ce priveşte personalul administrativ şi de conducere al 
minelor, funcţionarii minieri, aceştia erau recrutaţi de asemenea din centrele 
miniere importante din imperiu, dar şi din rândul localnicilor, între care şefii de 
mine sau hutmanii . Cea mai mare parte din forţa de muncă necesară exploatării 
minelor era formată din locuitori băştinaşi, în „Ţara Moţilor" ocupaţia principală 
fiind mineritul. 

După aceste considerente de ordin general mai dorim să menţionăm că nu 
ne vom ocupa de personalul superior funcţionăresc al minelor61

, deoarece 
numărul lor este relativ mic, iar situaţia lor economică şi social-culturală era la 
un nivel mult superior celorlalte categorii de lucrători din minerit. Trebuie 
menţionat însă că, deşi o serie de funcţii erau bine remunerate - la sfârşitul 
veacului al XVill-lea salariile funcţionarilor de la Tezaurariatul minier era 
cuprins între 3000 florini, şeful montanisticului transilvănean, Franz Josef 
Mi.ii Ier Edler von Reichenstein62

, şi cca 100 florini un simplu funcţionar de birou 
- numeroase documente arhivistice consemnează refuzul absolvenţilor 

instituţiilor miniere medii şi superioare de a se prezenta la locul de muncă din 
Transilvania63

, obiecţia principală fiind nivelul extrem de ridicat al preţurilor, 

59 Ileana Bozac, Politica şcolară a Curţii din Viena în domeniul fiscal al Zlatnei în a 
doua jumătate a sec. al XVlll-lea, în "Studii şi cercetări de istorie", VII, 1956, p. 132-
133; fond TM, 1784/604, 1788/744, 1795/937, 1797/2442. În anul 1835 se înfiinţează la 
Săcărâmb o şcoală montanistică care trebuia să pregătească tehnicieni pentru minerit; cf. 
M. Mirel, A. Ardos, Date privind începuturile învăţământului profesional din 
Transilvania, în "AMN", 1967, IV, p. 215-235; TM, 1845/736. 

60 Decret al Camerei aulice din 18 martie 1781, prin care se dispunea ca elevii ai 
căror părinţi sunt funcţionari minieri, după absolvirea Academiei miniere, să poată fi 
angajaţi ca practicanţi minieri; cf. Schmidt, XV, p. 122. 

61 La 1851 personalul Administraţiei miniere de la Abrud era compus din 
administratorul minier şi, în acelaşi timp, judecător minier substitut, inginer topograf, 
inspectorul şteampurilor, maistrul minier de la Orlea, contabilul, un practicant minier, doi 
candidaţi la posturile miniere, probatorul de la preschimbarea aurului. Personalul sanitar 
era compus din medicul minei şi al oraşului, un medic minier pentru Roşia Montană şi un 
medic pentru Abrud. În statul de personal mai figurau doi preoţi şi doi învăţători pentru 
romano-catolici la Abrud şi Roşia Montană şi câte un preot şi învăţător român la Roşia 
Montană şi Abrud; cf. DMC,1852/344. 

62 Cf. I. Dordea, Aus dem Lebe11 und Wirken des Gubernialrats Franz Joseph Muller 
von Reichenstein als Leiter des Siebe11biirgische11 Bergwerksthesaurariats in den Jahre11 
1778-1802, în "Res Montanarum. Zeitschrift des Montanhistorischen Vereins ftir 
Osterreich", 5/1992, p. 32-37; TM, Status personalis pro Anno 1799. 

63 DMC, 1852/6480. 
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dar şi clima nefavorabilă, terenul arid, posibilităţile scăzute de aprovizionare cu 
bunuri de consum, de cazare, lipsa unei asistenţe medicale permanente, 
depărtarea de principalele drumuri şi căi de acces spre Europa centrală. 

Personalul de execuţie angajat la minele fiscului, principala forţă de muncă 
din mineritul aurifer al Transilvaniei, a variat ca număr şi ca specializări, în 
funcţie şi în concordanţă cu mărimea, stadiul de exploatare şi starea galeriilor, 
cu strictul necesar pentru buna desfăşurare a activităţii la mine şi la şteampuri. 
Astfel, dacă la galeria principală Sf. Cruce Orlea în faza sa de început lucrau, în 
anii 1784-179064

, un număr de 20 până la 50 de lucrători între care mineri plătiţi 
după timpul de muncă, Schichtenhăuer, sau mineri plătiţi după cantitatea de 
minereu extras - Gedinghăuer-- iar începând cu secolul al XIX-iea mineri plătiţi 
după conţinutul de metal preţios - Halthăuer - sau Erzthăuer apoi vagonetari, 
ridicători la manej, alegătorii de minereu, tâmplari, zidari, fierari având în frunte 
un maistru minier (Huttmann), în anul 1842, în evidenţele personalului minier 
înscris ca privilegiat în registrele de dare, figurau pentru Roşia Montană 693 de 
lucrători65, iar în anul 1867 la Sf. Cruce Orlea erau angajaţi 5 mineri şefi de 
echipă, 150 de mineri permanenţi, 32 de mineri nepermanenţi, iar la şteampuri, 6 
muncitori de şteamp, 12 nămolitori, 4 dulgheri şi 46 de alţi lucrători la 
selecţionarea de minereu, conduşi fiind de un conducător de mină şi un 
contabil66

. Trebuie spus că, în conformitate cu Legea minelor din anul 1854, 
pusă în aplicare începând cu anul I 858, s-a întocmit şi legiferat Regulamentul de 
serviciu pentru .funcţionarii inferiori şi muncitorii de la minele din subordinea 
Direcţiei miniere, silvice şi sa/inare din Transilvania67

• Se preciza cu claritate 
scopul regulamentului şi categoriile de muncitori, între care un rol important îl 
aveau minerul superior (maistru) Oberhăuer şi Huttman-ul, urmând lucrătorii : 
miner principal, miner, miner-ucenic, tâmplari şi dulgheri pentru armături, 

vagonetari, ridicători la instalaţiile de extracţie, lucrători la pompe, alegători şi 

separatori ai minereului etc. Era precizat, de asemenea, statutul de angajat 
permanent sau temporar, disciplina obligatorie la locul de muncă, şi chiar modul 

64 TM, 1784/354, 819; 1787/1310; 1789/931; 1790/457, 1819. În acelaşi timp, însă, 
la galeria Sfănta Treime din Câmic aparţinând de Roşia Montană, aflată în exploatare 
încă de la jumătatea veacului al XVIII-iea, între 1773 şi 1790 numărul muncitorilor varia 
între 29 şi 50; cf. TM, 1773/847, 952; 1777/600; 1782/719; 1790/1819. 

65 Erdelyi Banyasz Kalendarium 1844-re, p. 118. 
66 Szab6 J6zsef, Az Abrudbanya, p. 337-338. 
67 Dienstordnung fur mindere Diener und Arbeiter bei den der k.k. 

siebenburgischen Berg, Forst, und Salinen Direction unterstehenden Bergbaue, DMC, 
1854/6923, p. 30-88; 1858/2625, 1858/6283. Tot în anul 1858, în conformitate cu Legea 
minelor, a fost întocmit Regulamentul pentru personalul de supraveghere şi muncitori de 
la Sf Cruce Orlea - Roşia Montană; cf. DMC, 1854/6923, p. 3-16. 
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de comportare în serviciu şi în afara serviciului, salarizarea, bani pentru ajutor de 
boală, medicamente gratuite, tratamentul celor care au suferit accidente în timpul 
muncii, prevederi pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor, amenzi şi sancţiuni 

începând cu reţineri din salariu în favoarea Casei Frăţiei, până la desfacerea 
relaţiilor contractuale de muncă. 

În ceea ce priveşte provenienţa forţei de muncă, în zona Abrudului, a Roşiei 
Montane, inclusiv a Zlatnei, a fost asigurată de aşa-numiţii iobagi mineri până în 
jurul anului 1848, iobagi care erau folosiţi la transportul minereului, a lemnului 
de mină şi la munca propriu-zisă în subteran. În secolul al XIX-iea, o mare parte 
din ţărănime şi-a pierdut pământul, eliberându-se de muncile agricole devenind 
forţă de muncă liberă şi astfel angajându-se în masă în minerit. În mineritul din 
Transilvania salariile erau neînchipuit de mici, ceea ce, fireşte, nu exclude 
tendinţa de urcare rezultată din cerere, dar arată, în acelaşi timp, că mizeria 
muncitorilor liberi era atât de mare, încât au fost siliţi să se angajeze cu salarii 
relativ rnici68

• 

Munca în subteran a fost una dintre cele mai grele munci, plină de pericole 
neaşteptate. Utilizarea până târziu, în secolul al XIX-iea, a târnăcoapelor, 

lopeţilor pentru înaintare şi a forţei umane sau a cailor pentru transportul cu 
vagoneţii a fost procedeul cel mai obişnuit. Creşterea adâncimii în exploatare, 
utilizarea explozibilului pentru lucrările de puşcare, folosirea instrumentelor 
rudimentare, nerespectarea cât de cât a normelor de securitate a muncii au atras 
după sine înmulţirea accidentelor de muncă. Rapoartele şi corespondenţa oficială 
contemporane relatează despre numeroasele accidente din minele de stat, între 
altele de la Roşia Montană, Săcărâmb şi Baia de Arieş69• Pe lângă existenţa 
pericolelor provocate de lipsa mijloacelor de protecţie, mediul în care lucrau 
minerii era nesănătos, plin de gaze nocive datorită lipsei de instalaţii de aeraj, de 
aerisire adecvate70

. 

În afara accidentelor de muncă, bolile profesionale, dar mai ales netratarea 
lor în timp, au contribuit la agravarea situaţiei lucrătorilor din minerit şi topitorii. 
Asistenţa medicală nu a fost asigurată la nivelul cerinţelor. Deşi unele exploatări 
mai mari precum cele de la Roşia Montană sau Săcărâmb, s-au îngrijit de 
existenţa personalului medical, acest lucru, nici pe departe nu însemna 
rezolvarea problemelor sanitare, lipsa medicamentelor, iar uneori preţul lor 

68 Kovari Laszl6, Az erdely, voi. I, Cluj, 1847, p. 87. 
69 MT, 1779/ 644; 1780/473. Autorităţile se văd nevoite de a lua măsuri pentru 

stabilirea fără părtinire a vinovaţilor în cazuri de accident tocmai pentru a se putea stabili 
ajutorul pentru văduve şi orfani; cf. Schmidt, voi XIV, p. 252. 

70 MT, 1784/831. 
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ridicat71 fiind adesea motive întemeiate pentru atenţionarea forurilor camerale 
asupra acestor stări de lucruri72

• Rapoartele medicale din secolele XVIII-XIX, 
întocmite în urma cotroalelor periodice efectuate în districtele miniere. oglindesc 
în mare măsură starea sănătăţii muncitorilor, în general, evidenţiind însă faptul 
că numărul accidentelor arată o tendinţă continuă de creştere73 . Cele mai 
frecvente erau accidentele provocate de exploziile neaşteptate ale pulberii 
folosite la spargerea rocii, soldate cu morţi sau răniţi foarte grav. Medicii din 
cadrul exploatărilor scoteau în evidenţă în rapoartele lor că în cele mai multe 
dintre localităţile miniere vizitate de ei bolile cele mai des întâlnite erau sifilisul, 
propunând în acest sens înfiinţarea de spitale destinate lueticilor din 
Transilvania74

, reumatismul, tuberculoza, bronşita, bolile de stomac. De 
asemenea, îmbolnăvirile epidemice, ca tifosul, erau foarte frecvente. 

Chiar din anul 1747, prin preluarea aşa-zisului „Regulament minier", o dată 
cu publicarea Articolelor Novelare şi recunoaşterea prin lege a valabilităţii 

statutelor locale, s-a stabilit timpul de lucru la 8 ore pentru lucrătorii din 
subteran, cu excepţia sâmbetei, şi la 12 ore pentru o parte din cei din subteran şi 
pentru toţi cei de la suprafaţă, el fiind preluat în regulamentul din 1858 cu 8 ore 
pentru toţi lucrătorii. Tot aceste norme stabileau zilele de salariu, dar ele 
sufereau modificări frecvente. Salariul acelora care lucrau în subteran şi la zi a 
fost stabilit oficial cu ora sau după cantitatea de minereu extras indiferent de 
conţinutul minereului dar, aşa cum am mai menţionat, începând cu secolul al 
XIX-iea se renunţă la această formă de salarizare, introducându-se plata după 
conţinutul în metal preţios al minereului extras. Salariile în minerit au fost 
stabilite conform calităţii şi cantităţii muncii depuse. Calitatea muncii a fost 
determinată însăşi de calificarea minerului. Şi în minerit, ca şi în celelalte ramuri 
industriale, capitalismul genera ierarhia forţelor de muncă în paralel cu ierarhia 

71 AL. Neamţu, Aspecte ale asistenţei medicale în mineritul din Transilvania 
oglindite în activitatea doctorilor Ioan Piuariu-Molnar şi Vasile Popp, în Din trecutul 
medicinii muncii în România. Comunicări şi note, Bucureşti, Editura Medicală, 1971, p. 
42; Dispoziţii privind livrarea de medicamente ieftine pentru mineri, Schmidt, voi. XVIII, 
p. 27, 270; sau obligativitatea întocmirii rapoartelor medicale sunt câteva măsuri luate de 
autorităţi pentru remedierea stării de sănătate din domeniul mineritului transilvan, 
Schmidt, voi. XIX, p. 391-395. 

72 DMC, 1854/3161. 
73 DMC, 1854/726, 916, 1431. 
74 Gabriela Rusu, Proiecte pentru înfiinţarea unor staţionare antiveneriene în 

Munţii Apuseni la sfârşitul secolului al XVIII-iea, în Spitale vechi şi noi, Bucureşti, 

Editura Medicală, 1976, p. 111-120; vezi şi TM, 1846/95; 1847/6226; 1848/959. 
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valorilor75
• Astfel, în minele de la Roşia Motană lucrau la 1842 cca 693 de 

lucrători din care 14 funcţionari şi maiştri mineri, restul repartizaţi, pe baza 
ierarhiei muncii, în 11 grupe de muncă. Şeful minei (Der Bergschafer), care 
răspundea de problemele tehnice şi controlul acestora, avea un salariu de 50 
florini pe lună, iar restul angajaţilor aveau salariu ce varia între 5-10 florini. La 
Roşia Montană minimul de trai al unei familii miniere cu trei copii era în 1858 
de 37 fl, în 1859 de 38 fl şi în 1860 de 38 fl. Câştigul zilnic al unui miner 
principal era 52 de Xr, a minerilor care lucrau în acord de 57 Xr76

, ajungând pe 
lună la un venit cuprins între 30-33 florini 77 

. 

Spre sfârşitul secolului al XVIII-iea şi începutul celui de-al XIX-iea se 
accentuează folosirea muncii salariate, mai rentabilă acum pentru stat, pentru ca 
la sfârşitul secolului al XIX-iea ea să devină predominantă. Mulţi locuitori ai 
Munţilor Apuseni se angajează ca salariaţi la lucrul minelor. Salariile erau însă 
atât de mici, încât nu le ajungeau pentru traiul familiei78

. În aceste condiţii, 
membrii majori ai familiei nu reuşeau, cu toată strădania lor, să agonisească cele 
necesare pentru familie. De aceea, femeile şi copiii nevârstnici sunt nevoiţi să 
contribuie la munca pentru subzistenţă 79

. Copiii erau folosiţi mai mult la lucrările 
de suprafaţă şi nu arareori în subteran. Separarea şi alegerea minereului extras se 
făcea încă în subteran, înainte de a fi transportat la suprafaţă, şi se efectuau cu 
ajutorul copiilor, aşa-numiţii Sauberjungen. Grija iluminatului şi a încărcării în 
vagoneţi a minereului era încredinţată femeilor şi copiilor. Cei mai mulţi copii 
erau angajaţi pentru culesul minereului zdrobit în şteampuri, aşa-numiţii 

Klauberjungen, pentru spălatul şi deznămolitul minereurilor. Condiţiile de 
muncă în care aceşti copii erau obligaţi să lucreze erau inumane şi se apropiau de 
acelea în care lucrau copiii în industria engleză la începutul secolului al XIX-lea80

• 

Trebuie să spunem însă că, având în vedere natura şi complexitatea muncii 
în minele metalifere, necesitatea obţinerii unor câştiguri, dar mai ales obţinerea 
unor profituri din banii investiţi, autorităţile au fost determinate să dispună 

75 Fond familial Nicolae Şoit, Din mineritul ardelean (lucrare în manuscris), dosar 
11, fila 2 ( cotă provizorie). 

76 Cf. TM, 1859/6557; 1860/6040. 
77 DMC, 1854/400. 
78 La 1784 un minier care lucra Ia galeria Sf. Cruce Orlea de la Roşia Montană avea 

un venit lunar de 7 florini 44 creiţari ; cf. TM, 1784/819. 
79 La galeria Sf. Cruce Orlea din Roşia Montană în anul 1867 din cei 176 de 

lucrători angajaţi 23 erau femei şi 20 erau copii Cf. L. Vajda, Formarea muncitorimii 
salariate în industria minieră şi metalurgică din Transilvania (1848-1867), în „AMN", 
VI, 1969, p. 320. 

8° Cf. Ileana Bozac, Exploatarea muncii copiilor în minele statului din Transilvania 
în a doua jumătate a secolului alXVJJJ-lea, în ,,Studii. Revistă de istorie", XI, 1958, p. 106. 
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măsuri pentru protecţia şi ajutorarea muncitorilor mineri. Dacă urmărim 
documentele şi legislaţia minieră la sfârşitul veacului al XVIII-iea, dar, mai ales, 
începând cu anul 1781, an în care, prin decretul din 30 martie, s-a înfiinţat, în 
mod oficial, sistemul de pensii de stat pentru salariaţii din minerit81

, şi până în 
anul 1854, anul publicării Legii minelor, putem constata un număr însemnat de 
hotărâri, decrete sau legi care veneau în întâmpinarea cererilor lucrătorilor 

mineri în privinţa asigurărilor de sănătate, a ajutoarelor pentru văduve şi orfani, a 
celor inapţi de muncă, a asigurării minimului de asistenţă medicală şi 

medicamente gratuite, asigurarea de locuinţe de serviciu82 etc. Urmărind statul 
de pensii pe anul 1773, prin care se remunerau din fondul Casieriei miniere 
transilvănene cei îndreptăţiţi, adică un număr limitat de persoane, din fondurile 
existente la dispoziţie, putem constata, nu numai cuantumul pensiei, care varia 
între 333 fl anual pentru văduva maistrului superior minier şi I O fl 24 creiţari 
pentru fiul unui miner care a orbit în urma unui accident, ci şi categoriile de 
persoane care puteau beneficia de pensii: mineri şi funcţionari mineri, lucrători 
din topitorii şi de la preschimbarea aurului, văduve şi orfani ale acestora, medici 
şi felceri, aşa-numiţii Phisicus sau Chirurgus etc.83

. Pe parcursul anilor s-a 
intervenit pentru îmbunătăţirea modului de atribuire a pensiilor, fiind promovat 
sist !mul pensiilor celor mai mari pentru minerii din subteran cu vechimea 
neîntreruptă de peste 40 de ani84 şi obligativitatea deschiderii de matricole în 
care să fie înregistrate numele, anii de lucru efectuaţi, specialitatea, toak acestea 
pentru a se putea urmări vechimea în muncă. Nu putem încheia fără a aminti 
formele de întrajutorare specifice mineritului, renumitele Case ale Frăţiei 

(Bruderlada), Case de ajutor reciproc organizate în cadrul minei, şi, în cazul 
Roşiei Montane, unele fonduri speciale de întrajutorare precum a fost cel 
înfiinţat în anul I 79085

, aşa-numitul fond piseta! Abrud-Roşia Montană 
(Pisetalcreuzerfond). Casa Frăţiei - Bruderlada - organizată la galeria Sf. Cruce 
Orlea de la Roşia Montană avea, între 1787-1791, un capital ce varia între 200 şi 
700 florini din care se ofereau membrilor fie cotă-parte pentru completarea 
pensiei, sau ajutor lunar pentru văduve şi orfani, fie ajutoare în bani pentru 
procurarea de medicamente şi achitarea onorariului medicilor, pentru tratamente, 
procurarea de cereale la preţuri mai mici. Prin Statutul Casei Frăţiei minerilor de 
la Sf. Cruce Orlea, din anul 1866, s-a aprobat mărirea sumelor pentru cazuri de 
boală şi procurarea de medicamente şi pentru ajutorul de înmormântare, 

81 Schmidt, XV, p. 123-129. 
82 DMC, 1853/6092. 
83 TM, 1773/952. 
84 Schmidt, XVIII, p. 213, 239-242, 253. 
85 DMC, 1854/6073. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



STUDII DE ISTORIE 249 

reglementarea salariului medicilor din Abrud şi Roşia Montană, punându-se 
accentul pe necesitatea asigurării achitării periodice a pensiilor din capitalul 
acumulat86

• Fondul piseta! Abrud-Roşia Montană, în al cărui statut se prevedea 
salarizarea din fond a medicilor şi moaşelor pentru tratarea minerilor accidentaţi, 
a celor bolnavi sau inapţi de muncă în urma accidentelor, ajutorarea văduvelor 
şi orfanilor, acordarea de împrumuturi celor care se ocupă cu mineritul, 
ajutorarea tuturor proprietarilor de kuxe, şteampuri, lacuri de acumulare, 
apeducte, a celor care aveau greutăţi la exploatarea şi întreţinerea propriilor 
perimetre a funcţionat sub îndrumarea unui comitet, periodic fiind întocmită o 
dare de seamă asupra activităţii acestuia şi asupra bugetului. Împrumutul în bani 
se limita la maximum 300 florini, cu o dobândă de 6%, unnând a fi restituit în 
maximum 3 ani87

. În cazul în care capitalul ar fi ajuns la suma de 200.000 florini, 
statutul preconiza construirea unui spital şi a unei şcoli montanistice. Toţi 

participanţii la acest fond erau datori de a achita un creiţar, iar din 181 O 2 creiţari 
după fiecare 1/5 de aur pisat din aurul adus la schimb la Oficiul de preschimbare 
a aurului din Abrud, fondul ajungând în anul 1878 la suma de 156.950 florini 88

. 

Ajutorul social s-a realizat şi prin contribuţia la care se angajau salariaţii 
permanenţi, din al căror salariu se reţinea taxa stabilită şi care se depunea la 
casierie. Aceşti mineri beneficiau de concediu de odihnă plătit, bani de îngrijire 
medicală. O astfel de asociaţie a funcţionat şi la Orlea începând cu anul 1845, în 
anul 1878 deţinând un capital de 67.700 t1orini89

• 

Dar la personalul minier mai trebuie adăugată o altă categorie de căutători 
de aur: spălătorii de aur. Aceştia spălau aurul din nisipul apelor încă din vremea 
Daciei romane, ajungându-se, spre exemplu, la începutul veacului al XVill-lea să 
constituie principala formă de obţinere a aurului prin oficiile de schimb, 
autorităţile timpului încurajând prin privilegii90 această activitate ce nu necesita 
investiţii, dar care aducea venituri importante. Aurul în nisip se găsea în cantităţi 
mici, în scântei numai, dar era un aur foarte fin. Spălatul aurului era o ocupaţie 
foarte intensă, el se practica de către o mare parte a populaţiei Munţilor Apuseni 
până târziu, în veacul al XX-iea, aşa cum o dovedesc numeroasele documente 
păstrate în fondurile Tezaurariatului montanistic al Transilvaniei, ajungându-se 
la organizarea lor pe companii91 

- de regulă, zlătari ţigani -, la conscrierea lor 
pentru a putea fi diferenţiaţi de cei neorganizaţi, atribuindu-li-se privilegii 

86 TM, 1787/1310, 1788/65, 1789/931, 1790/457, 1819şiDMC, 1866/2935. 
87 Situa~a împrumuturilor efectuate în perioada 1819-1846; cf. DMC, 1854/6073, p. 1-26. 
88 Lukacs Laszlo, Az erdelyi, p. 33. 
89 Ibidem, p. 32. 
90 Schmidt, V, p. 468-472; VI, p.468; VII, p. 85-86; TM, 1769/195; 1786/10. 
91 Schmidt, VII, p. 402-405; fond OSMZ ,1747/890, 1753/89; fond TM, 1783/1102. 
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asemănătoare cu ale celorlaţi mineri, fiind reglementate contribuţiile de achitat 
faţă de stat şi faţă de stăpânul feudal şi stabilirea lor în anumite localităţi. 

Viaţa, în minerit, nu a fost şi nu este nici acum o viaţă uşoară. Celor care au 
praticat-o sau o practică şi în prezent le datorăm foarte mult pentru lucrarea lor. 
Le închinăm aceste modeste rânduri, pentru rememorarea unei activităţi 

multimilenare desfăşurate când mai bine când mai rău, dar totdeauna în folosul 
celor mulţi. 
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